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1. Esta prueba consta de 80 preguntas de los tres ejes de Ciencias, 75 de las cuales seran
consideradas para el célculo de puntaje y 5 seran usadas para experimentacion y, por lo tanto,
no se consideraran en el puntaje final de la prueba. Esta organizada en 28 preguntas de Biologia:
18 de Modulo Comun y 10 de Médulo Técnico Profesional; 26 preguntas de Fisica: 18 de Modulo
Comun y 8 de Médulo Técnico Profesional, y 26 preguntas de Quimica: 18 de Médulo Comun y
8 de Modulo Técnico Profesional. Hay preguntas de 4 opciones de respuesta (A, B, Cy D)y de 5
opciones (A, B, C, Dy E). En ambos casos, solo una de las opciones es correcta.

2. Comprueba que la forma que aparece en tu hoja de respuestas sea la misma de tu folleto.
Completa todos los datos solicitados, de acuerdo con las instrucciones contenidas en esa hoja,
porque estos son de tu exclusiva responsabilidad. Cualquier omisién o error en ellos impedira
que se entreguen tus resultados. Se te dara tiempo para completar esos datos antes de comenzar
la prueba.

3. Dispones de 2 horas y 40 minutos para responder las 80 preguntas.

4. Las respuestas a las preguntas se marcan en la hoja de respuestas que se te entregd. Marca

tu respuesta en la fila de celdillas que corresponda al nimero de la pregunta que estas

contestando. Ennegrece completamente la celdilla, tratando de no salirte de sus margenes.

Hazlo exclusivamente con lapiz de grafito N° 2 o portaminas HB.

No se descuenta puntaje por respuestas erradas.

Puedes usar este folleto como borrador, pero no olvides traspasar oportunamente tus

respuestas a la hoja de respuestas. Ten presente que para la evaluacién se consideraran

exclusivamente las respuestas marcadas en dicha hoja.

7. Cuida la hoja de respuestas. No la dobles. No la manipules innecesariamente. Escribe en ell~
solo los datos pedidos y las respuestas. Evita borr== =~~~ =~ datariararle ait-t
los residuos de goma.

8. El nimero de serie del folleto no tiene relacion ¢
en la hoja de respuestas. Por lo tanto, pueden se

9. Es obligatorio devolver integramente este folleto

10. Recuerda que esta prohibido copiar, fotografia!
total o parcialmente, por cualquier medio, las p

11. Tampoco se permite el uso de teléfono celular
durante la rendicion de la prueba.

12. Finalmente, anota tu nimero de Cédula ¢

encuentran en la parte inferior de este folle’

”

O DE ADMISION - 2023

oo

DECLARACION: declaro conocer y acer
universidades chilenas y soy consciente d
almacenamiento o transmision, total o par
la exclusion inmediata de este Proceso, ¢

REPUBLICACION
PDT de invierno con preguntas
marcadas, segun sean o no tipo

NUMERO DE CEDULA DE IDENTID
(O PASAPORTE)




Introduccion

Para que te prepares para las Pruebas de Acceso a la Educacion Superior (PAES) de
Ciencias, en las PDT aplicadas y publicadas el 04 de julio de 2022 hemos marcado las
preguntas que te sirven de modelo, en tanto cumplen con las caracteristicas de las preguntas
de las pruebas que se aplicaran el 28, 29 y 30 de noviembre.

En el caso de las PDT de Ciencias (Biologia, Fisica, Quimica y Técnico Profesional), las
preguntas que no se consideran como “tipo PAES” es porque evaluan un conocimiento
que no es parte del temario publicado para estas nuevas pruebas. Ademas, aqui se sefiala
si las preguntas pudieran ser consideradas en el modulo comun (MC) y/o en el modulo
Técnico Profesional (MTP).
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Para la solucién de algunos de los ejercicios propuestos, se adjunta una parte del
Sistema Periddico hasta el elemento N° 20.

Esta prueba solo puede ser contestada por postulantes egresados de
colegios Técnicos Profesionales. Si no egresaste de un colegio TP,
estudiando bajo modalidad TP, no tendras puntaje en esta prueba.
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La tabla muestra los volumenes relativos ocupados por los organelos en una célula.

Compartimento Numero aproximado | % del volumen total de
intracelular por célula la célula
Mitocondrias 1700 23
Reticulo endoplasmatico 1 12
Nucleo 1 6
Complejo de Golgi 1 3
Peroxisomas 400 1
Lisosomas 300 1

Al respecto, es correcto afirmar que

A)

B)
C)

D)
E)

el volumen que ocupan las mitocondrias es 10 veces mayor que el volumen
que ocupan el nucleo y el complejo de Golgi.

los peroxisomas son mas pequefos que los lisosomas.

el nucleo ocupa menor volumen que el conjunto total de lisosomas y
peroxisomas.

los organelos representan mas del 50 % del volumen total de la célula.

los organelos con membrana doble ocupan menor volumen total que los
organelos de membrana simple.

Algunas células se caracterizan por tener un citoplasma enriquecido en reticulo
endoplasmatico liso. A partir de este antecedente, ¢cual de las siguientes
opciones corresponderia a una de las funciones desarrollada por estas células?

A)
B)
C)
D)

Sintetizar proteinas de membrana.
Sintetizar hormonas esteroideas.
Sintetizar moléculas de ATP.
Sintetizar ribosomas.
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Un grupo de investigacion esta estudiando la utilizacion del maqui (Aristotelia
chilensis) como potencial tratamiento para la diabetes. Para corroborar”los
efectos de este fruto realizaron un ensayo en 100 ratas, divididas en dos“grupos
de 50. A ambos grupos se les suministré la misma dieta estandar pef 30 dias.
Paralelamente, al grupo 1 se le suministr6 2 mg/kg de extracto @& maqui y al
grupo 2 se le suministr6 4 mg/kg por el mismo tiempo,”lLos datos del
experimento, realizado en seis ocasiones, se representan en_ g1 siguiente grafico:
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En relacién/con la informacion presentada, ¢jcual de las siguientes opciones
corresporde a un error del procedimiento usado en el experimento?

A),/ La falta de un grupo control

B) La baja cantidad de mediciones

C) La baja cantidad de ratas utilizadas

D) El periodo acotado de tiempo para la evaluacion

¢ Qué efecto tendra la pérdida de las células Ol del pancreas sobre un organisiiio
en ayuno?

A) Reduccién de la sintesis de glucégens

B) Aumento de la secrecidn-de-insulina

C) Reduccion de-la-iiidrolisis de glucégeno hepatico

D) _Reaaccion de la absorcion intestinal de glucosa

E) Aumento del transporte de glucosa hacia las células
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Al término del ciclo ovarico una mujer sana presenta una concestracion
plasmatica de progesterona significativamente elevada, por-sobre los niveles
basales. ¢Cual de las siguientes opciones es_ura Inferencia correcta que
explicaria la situacion descrita?

A) Un ovocito fue fecundado.

B) El cuerpe-ii€o se esta reabsorbiendo.
C)_~Yitovocito fue liberado desde el ovario.
D) Se esta desarrollando un foliculo ovarico.

Un laboratorio pretende desarrollar una aplicacion biotecnoloégica que peraiita
conocer, de la manera mas precisa posible, si una usuaria en edad fértil es
propensa a quedar embarazada.

Al respecto, ¢cual de los siguientes enfoques seria el mas~apropiado para este
desarrollo biotecnolégico?

A) Un farmaco que produzca un aumenrto drastico de la FSH, para generar la
ovulacion y asi asegurar upa~ posible fecundacion dentro de las horas
posteriores a su consume-

B) Un parche termosensSible que indique cuando aumenta la temperatura basal
de la mujer, pata determinar el momento preciso de la ovulacion.

C) Un dispdSitivo que mida diariamente los niveles de LH en la sangre, para
detérminar los dias de mayor concentracion vy, por ende, los mas fértiles.

2y~ Una aplicacién para celular que registre el dia de inicio de la menstruacion,
para que el programa calcule los posibles dias fértiles.

En una mujer sana se detectan niveles maximos de la hormona luteinizaii€. De

acuerdo con lo anterior, jcual de las siguientes opciones—€S una inferencia
correcta con respecto a la etapa del ciclo ovarico-errque se encuentra?

A) Esta iniciando la fase felicdiar del ciclo ovarico.
B) Esta en lafaseiutea del ciclo ovarico.

C) _Estapréoxima a ovular.

D) Esta menstruando.
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8.  Se realiza un estudio sobre la viabilidad de algunas mutaciones cromosomicds.
En la tabla siguiente se muestran los datos de esta investigacion:

Mutacion cromosdmica Letalidad
Trisomia del cromosoma 21 No letad
Trisomia del cromosoma 18 Nefetal
Trisomia del cromosoma 13 No letal
Trisomia del cromosoma 22 Letal
Monosomia del cromosoma 1 Letal
Monosomia del cromosoma 21 Letal
Monosomia de los cromosgmas sexuales No letal
Monosomia del cromosdtma 13 Letal

¢, Cual de las siguient€s opciones corresponde a una aseveracidén coherente con
los datos de la tabia?

A)

\
7

C)
D)

La mrayoria de las monosomias consideradas presentan mas viabilidad que las
trisomias.

Las trisomias aparecen con mayor frecuencia que las monosomias.

Las trisomias consideradas son incompatibles con la vida.

La mayoria de las monosomias consideradas son incompatibles con la vida.

Una de las causas de la variabilidad en las especies es el intercambio de

fragmentos entre cromosomas homodlogos. ;Cual de los siguientes procesos
hace referencia a este intercambio?

A)
B)
C)
D)
E)

Mitosis

Translocacioén

Mutacién puntual
Entrecruzamiento
Permutacion cromosdémica
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Un investigador esta desarrollando un farmaco para reducir la proliferacion
celular en tumores malignos. El farmaco tiene como objetivo limitar la duplicacion
del ADN para evitar la posterior division celular. 4 En cual de las etapas del ciclo
celular deberia actuar el farmaco para evitar la duplicacion del material genético?

A) G1
B) S
C) G2
D) M

El pelo corto de los gatos siameses domina sobre el pelo largo de los—gdtos
persas. Si se cruza un ejemplar de gato persa con una siameés,les dos de raza
pura (homocigotos) para los caracteres considerados, jgu€ aspecto tendran los
animales obtenidos en la F17?

A) EI100 % de los gatos tendr&pelo corto.

B) EI50 % de los gatestendra pelo corto.

C) EI 25 %.deios gatos tendra pelo largo.

D) __E+75 % de los gatos tendra pelo corto.

E) EI100 % de los gatos tendra pelo de largo intermedio.
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12. En el siguiente pedigri se muestra la herencia de un tipo de esteriligad
masculina, causada por un gen recesivo ligado al cromosoma X.

Oz

OLN

-04 50 6

2

Del analisis de esteedigri, ¢ cual es la probabilidad de que otro hijo vardn de la
pareja II.1 y 11.2_s€a estéril?

A)
B)
C)
D)
E)

1/4
12
1/3
1/8
1/1
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13. En una investigacidon, cuya duracién fue de ocho horas, se dispuso de tres
recipientes de vidrio (P, Q y R), bajo las condiciones que presenta el esquema:

Gas proveniente
de la respiracién

Planta
regada
P Q R
Expuesto a la Expuesto al Expuesto a la
luz solar por aire por respiracion de una
8 horas 8 horas persona durante los
3 minutos finales del
experimento

De acuerdo con la informacién dada, al finalizar el experimento, ¢cual es el
recipiente que tendra la mayor concentracion de CO; y de O, respectivamente?

Mayor concentracion Mayor concentracion
de C02 de 02
A) P Q
B) P R
C) Q P
D) R P

-10-
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14. En un modelo de cadena tréfica de un ecosistema en equilibrio, los organismos

que poseen la mayor cantidad de energia disponible para transferir a otros
organismos son

15.

A)
B)
C)
D)
E)

los productores.

los consumidores primarios.
los consumidores secundarios.
los consumidores terciarios.
los carrofieros.

En un ecosistema marino se da la siguiente piramide de biomasa.

Consumidor terciario

Consumidor
secundario

Consumidor
primario

Productor

¢, Cual de las siguientes opciones seria una causa de la forma de esta piramide?

A)
B)
C)
D)

Hay mayor numero de descomponedores que en un ambiente terrestre.
Las cadenas tréficas no superan los tres primeros niveles tréficos.

Los consumidores primarios tienen dieta omnivora.

Los organismos autotrofos tienen una alta tasa de renovacion.

-1 -
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La depredacién es una interaccion biolégica en la que un animal caza y se
alimenta de otra especie. Se ha observado que esta interaccion permite que
tanto el numero de depredadores como el numero de sus presas se regule,
manteniéndose dentro de un rango. En un periodo de 5 afnos, ¢cual de los
siguientes graficos muestra de mejor manera este modelo de regulacion

depredador—presa?
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e

>
>
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>
3=

Tiempo (anos)

N° de depredadores —

Tiempo (anos)

---sesald ap (N

- --sesaid ap (N

—12—

N° de depredadores —

N° de depredadores —

-
>

Tiempo (afos)

Tiempo (afnos)

----sesald ap (N

----sesald ap (N



FORMA 181 — 2023

17. En general, la actividad agricola industrial altera el habitat. ;Cual(es) de los

18.

siguientes enunciados podria(n) ser considerado(s) efecto(s) provocado(s) por
esta actividad?

I) Extincion de especies nativas
I1) Disminucién de la abundancia de especies nativas
[I) Cambio en el rango de distribucion geografica de especies nativas

A) Solo |

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lilyll

La linea de investigacion de un grupo de cientificos se concentro en el desarrollo e
implementacion de un sistema de captura y almacenamiento de carbono. Se espera
que, una vez desarrollado, este sistema sea implementado por las industrias que
utilizan como fuente de energia combustibles fosiles.

¢ Qué hipotesis se validaria a partir de la implementacion del sistema propuesto por
el grupo de cientificos?

A) Aumentara la eficiencia de los procesos productivos a base de carbono.

B) Disminuira el consumo de combustibles fosiles por parte de la industria.

C) Se reutilizara completamente el carbono capturado como fuente de energia.
D) Disminuira la emision de carbono por parte de la industria.

—-13 -
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19. ¢ Cual de las siguientes estructuras es comun en todas las células eucariontes?

A) Ribosomas

B) Pared celular
C) Cloroplastos

D) Centriolos

E) Vacuola central

20. Las figuras representan cuatro estructuras celulares:

En relacién con lo anterior, ¢cual de las siguientes opciones sefiala correctamente la
presencia de estas estructuras en células animales y vegetales?

Presente en células animales Presente en células vegetales
A) Solo1y4 Solo2y 3
B) Solo2y3 Solo1y4
C) Solo1,2y4 Solo2,3y4
D) Solo1,2y4 1,2,3y4
E) 1,2,3y4 Solo2,3y4

—14 —
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En una investigacion, se aislé un tipo de molécula desde un tejido animal y existe la
duda si es una proteina o un fosfolipido. ¢Cual de los siguientes_piocedimientos
experimentales se puede utilizar para resolver el problema?

A)

B)
C)

D)

E)

Agregar a una muestra de la molécula—ei reactivo lugol y constatar si se
produce cambio de color.

Determinar el tamafio moleedlar de la molécula aislada.

Constatar la preseriCia de carbono, hidrégeno y oxigeno en la molécula
aislada.

Estudiar la solubilidad de la molécula aislada, en agua y en solventes
organicos.

Constatar la presencia de la molécula aislada en la membrana plasmatica.

El grafico representa la variacion de los niveles de testosterona plasmatica en dos
hombres (X y Z) durante el mismo tramo de edad. Ademas, se sabe que X se
encuentra dentro del rango normal para esta variable.

testosterona (u.a.)

I I g
10 12 14 16

Edad (anos)

Nivel plasmatico de

A partir de estos antecedentes, ¢ cual de las siguientes opciones corresponde a una
inferencia correcta acerca de los hombres Xy Z?

A)
B)

C)
D)

A los 14 anos, Z tendria el mismo desarrollo de caracteres sexuales
secundarios que X a los 10 afos.

Z tendria un menor desarrollo de caracteres sexuales secundarios que X a los
16 afnos.

X'y Z alcanzarian la misma densidad de vello facial a los 16 afios.

X alcanzaria una estatura mayor que Z entre los 14 y 16 afios.

—15 —
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Para una enfermedad cuyo mecanismo de transmision hereditario es recesivo-tigado al
cromosoma X, ¢ qué fenotipo se espera en los descendientes de-uria pareja formada
por una mujer con la enfermedad y un hombre sin la enferviedad?

A) Solo mujeres con la enfermedad:

B) Solo hombres conla-entermedad.

C) 50 % delas'mujeres con la enfermedad.

D) _-56% de los hombres con la enfermedad.

E) 100 % de la descendencia con la enfermedad.

En un experimento, se utiliza una técnica para evaluar la cantidad de glébulos blancos
y su contenido de ADN. Los datos muestran que el 75 % de estas células tiene el doble
de material genético que el resto. A partir de lo anterior, ¢en qué etapa del ciclo celular
se encuentra esta proporcion de células?

A) En mitad de GO
B) Alinicio de G1
C) Aliniciode S
D) Alfinalde S

En relaciéon con el crecimiento exponencial de una poblacion, es correcto_afirrriar que

este

A) serepresenta como una curva en forma-de S.

B) se da en condiciones de recursos ilimitados.

C) se observa en condiciones de escasez de recursos.

D) se presertaen poblaciones sometidas a una resistencia ambiental.

E) —~seTreconoce por una oscilacion del tamafo poblacional en torno a la capacidad
de carga.

16 —
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En un ecosistema los productores primarios capturan 50.000.000 Kcal/m? por afio,
¢cuantas Kcal/m? por afno estaran disponibles para los consumidores terciarios?

A) 500
B) 5.000
C) 50.000
D)  500.000

El grafico representa la sintesis de glucosa en la fotosintesis en funcion del tiempo para

un cultivo de células vegetales obtenidas de una planta terrestre, a la que se le agregé
una sustancia X, luego de treinta minutos de iniciado el experimento.

X
Y

Sintesis de
glucosa (u.a.)

»
| | | | I T i

0 10 20 30 40 50 60
Tiempo (minutos)

Con respecto al grafico, ¢cudl de las siguientes opciones es una inferencia correcta
sobre la sustancia X?

A) Corresponde a didxido de carbono.

B) Interrumpe la formacion de nuevos cloroplastos.
C) Inhibe la sintesis de ATP en los cloroplastos.

D) Detiene la fotorrespiracién en los cloroplastos.

—-17 —
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28. Enlas hojas de las plantas, el O, y el CO; son transportados por difusion. Si se
asume que son plantas que cierran los estomas a mediodia, evitando la pérdida
de agua, ¢ qué le sucede a este transporte a medida que aumenta la temperatura
desde muy temprano en la mafiana hasta el mediodia?

A)
B)
C)
D)
E)

Se mantiene constante hasta el mediodia en que se detiene.

Aumenta a medida que sube la temperatura deteniéndose a mediodia.
Disminuye constantemente a medida que sube la temperatura.
Aumenta constantemente con la temperatura sin detenerse.

Primero aumenta, luego disminuye y luego vuelve aumentar.

—-18 —
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29. Enia figura se representa el perfil espacial de 2 ondas sonoras, S y M, que se
propagan en un mismo medio.

y (m) 4

Al respecto, es correcto afirmar que

A) lalongitud de onda de M es el triple de la de S.
B) lafrecuencia de M es el triple de la de S.

C) M se propaga con mayor rapidez que S.

D) el periodo de S es 6 veces el de M.

E) ambas tienen la misma frecuencia.

30. una persona conduce su automovil de madrugada por una carretera con mucha
neblina. Si al encender sus luces, se percata de que gran parte de la luz regresa
hacia el automovil, ja qué fendmeno se atribuye correctamente lo ocurrido con
la luz?

A) Refraccion
B) Difraccion
C) Absorcion
D) Reflexion

—-19 —
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Un sonido de frecuencia f y de longitud de onda A se propaga en el agua con
rapidez v. Entonces, ¢ cual es el periodo de esta onda sonora?

I
\

B .
\/

1

C _
)3
D) vf
E) Af

En el sistema inglés las notas musicales se ordenan de la forma C1-D1-E1-F1-
G1-A1-B1-C2-D2 y asi sucesivamente. La siguiente tabla muestra los registros
vocales, aproximados, de algunos artistas:

Artista Registro vocal
Elvis Presley G1aA5
Tina Turner B2 a G6

Prince E2 aB6

Adele C3 aB5

Si la nota E2 tiene una frecuencia de 82 Hz y la nota E5 tiene una frecuencia de
659 Hz, ;cual de los artistas alcanza una nota mas aguda de acuerdo con la
informacion proporcionada?

A) Elvis Presley
B) Tina Turner
C) Prince

D) Adele

- 20 -
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33. un grupo de personas dispone de un recipiente con agua y hace incidir sobre
ella un haz de luz monocromatica con un determinado angulo, midiendo
posteriormente el angulo de desviacion del haz al pasar al agua. Luego, agregan
cierta cantidad de azucar al agua para cambiar su densidad y hacen incidir el
haz de luz monocromatica con el mismo angulo sobre el agua, midiendo después
el angulo de desviacion del haz al pasar al agua endulzada. Al respecto, ¢en
cual de las siguientes opciones se clasifican correctamente las variables
dependiente e independiente del experimento?

34.

A)
B)

Variable dependiente Variable independiente
Angulo de desviacién del haz Densidad de la sustancia
Densidad de la sustancia Angulo de desviacion del haz
Angulo de incidencia del haz Densidad de la sustancia
Densidad de la sustancia Angulo de incidencia del haz

¢ Cual de las siguientes opciones es correcta respecto a la formacion de
imagenes en espejos planos?

A)
B)
C)
D)
E)

Son de mayor tamafio que el objeto reflejado.

Son de menor tamano que el objeto reflejado.

Se forman a menor distancia que a la que se encuentra el objeto del espejo.
Se forman a mayor distancia que a la que se encuentra el objeto del espejo.
Se forman donde ocurre la interseccion de las proyecciones de los rayos
reflejados.

- 21 -
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35. E siguiente grafico representa la rapidez v de un automoévil que se movid_€n
linea recta, en un intervalo de tiempo de 5 s.

—>
t(s)

(63}

Al respecto, la aceleracion del aZutomovil durante estos 5 segundos fue de

A 100
S
B) 302
S
C) 352
S
D) 40 1
S
E) 702
S

—22_
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36. Desde lo alto de un edificio de 60 m de altura se deja caer una pelota de ping-
pong en ausencia de corrientes de aire. Se observa que la pelota cae cada vez
con menor aceleracion, hasta que después de unos 20 m de caida la rapidez
permanece constante. Al respecto, ¢ cual de las siguientes opciones es correcta?

A)

B)

La atraccion gravitatoria que el edificio ejerce sobre la pelota aumenta a
medida que esta cae, hasta llegar a equilibrar el peso de la pelota.

La reaccién al peso de la pelota aumenta constantemente a medida que esta
cae, hasta llegar a equilibrar el peso de la pelota.

El aire ejerce sobre la pelota una fuerza vertical hacia arriba, que aumenta
hasta llegar a equilibrar el peso de la pelota.

El peso de la pelota disminuye constantemente a medida que esta cae, hasta
llegar a anularse.

El segundo principio de Newton no puede aplicarse en este caso, ya que la
pelota esta cayendo en el aire y no en el vacio.
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37. Una caja permanece en reposo sobre un plano inclinado rugoso, como se
representa en la siguiente figura:

Si la linea segmentada de cada una de las opciones es paralela a la superficie
inclinada de la figura anterior, ;cual de los siguientes diagramas representa
mejor las fuerzas que ejercen la Tierra y el plano inclinado sobre la caja?
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Segun estudios sistematicos realizados por afos, se ha demostrado que la
magnitud de la fuerza de roce no depende del tamafio del area en contacto, sino
que depende de la masa del objeto, junto con los materiales de la superficie y
del objeto. Ante esto, un grupo de personas quiere verificar dicha independencia
dejando deslizar varios bloques de distintos tamafios por una misma superficie
inclinada. Al comparar los datos obtenidos, notan que la fuerza de roce es mayor
mientras mas grande es el bloque que desliza, por lo que determinan que el
tamafo del area de contacto entre el bloque y la superficie si incide en la
magnitud de la fuerza de roce. Con la informacidén proporcionada, ¢cual de las
siguientes afirmaciones acerca del estudio realizado por estas personas es
correcta?

A) Es posible que los bloques de mayor tamafo sean los de mayor masa, en
cuyo caso la conclusion puede que sea incorrecta.

B) Faltdé haber dejado deslizar los bloques por una misma superficie con distintas
inclinaciones, para poder obtener una conclusion valida.

C) Faltd haber dejado deslizar los bloques por superficies distintas y con
diferentes inclinaciones, para poder obtener una conclusion valida.

D) Es posible que la conclusidn sea correcta, ya que el experimento entrega
bastantes evidencias para afirmar que la fuerza de roce depende del area de
contacto.

Un grupo de personas desea comprobar experimentalmente la proporcionalidad

directa entre el estiramiento x de un resorte y la magnitud F de la fuerza aplicada
que produce dicho estiramiento. Para ello, aumentan progresivamente la
magnitud de la fuerza aplicada a un resorte, obteniendo el siguiente grafico:

X A

s ===~

Al respecto, jsen qué rango tiene validez lo que pensaban inicialmente estas
personas?

A) En estiramientos mayores que X, .

B) En resortes de longitudes menores o iguales a X, .

C) Enfuerzas de magnitudes menores o iguales a F,.

D) En constantes elasticas menores que las del resorte empleado.
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40. En el contexto de la mecanica newtoniana, la ley de gravitacion

A) es valida solo para el sistema Tierra-Luna-

B) esvalida solo dentro de los limites del Sistema Solar.
C) no se cumple dentio de un sistema de estrellas binarias.
D) no.secumple dentro de un cumulo de galaxias.

E) es valida para cualquier distancia dentro del Universo.

41. Las siguientes figuras representan tres formas de llevar una maleta, la que.se
desplaza de manera horizontal de un lugar a otro.

el g

Solo con la informacign que entrega la imagen, se puede asegurar que el trabajo
mecanico realizadg sobre la maleta por la fuerza F es

A) negativo en la figura 1.
B) ndlo en lafigura 2.

C)” maximo en la figura 3.
D) positivo en la figura 2.
E) igual en todos los casos.
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Se tienen dos recipientes cerrados que contienen, en estado gaseoso, oxigeno y
nitrégeno, respectivamente. En ambos gases la energia cinética promedio de las
moléculas es la misma. En base a esta informacién, se puede afirmar
correctamente que los dos gases tienen

A) igual presion.

B) igual volumen.

C) igual temperatura.

D) el mismo numero de moléculas.
E) la misma cantidad de sustancia.

Lavoisier formulo la teoria del calérico en donde concebia al calor como un fluido
insipido, inodoro, invisible e ingravido al que llamé fluido calorifico. Aflos mas
tarde, Thompson realiz6 una serie de experimentos para medir el cambio de
temperatura que ocurria al realizar el proceso de taladrado, utilizando agua para
refrigerar un taladro y la estructura de un canon que se taladraba. A partir de
estos experimentos, observé que una gran cantidad de agua se calentaba y
llegaba a hervir sin fuego, estableciendo que el calor no podia ser una sustancia
material y que mas bien parecia ser el resultado de la accion de fuerzas de roce.
En base a la informacién antes descrita, ¢ cual de las siguientes afirmaciones es
correcta acerca de estos desarrollos cientificos?

A) El concepto de calor es tan complejo que en cualquier caso un estudio
posterior en el tiempo refutara a uno realizado con anterioridad.

B) La teoria del caldrico de Lavoisier fue desestimada con el paso del tiempo
debido a que sus mediciones eran poco confiables.

C) Desde el punto de vista de Thompson era inadmisible que el calor fuese
transmitido por medio de un fluido.

D) Los experimentos realizados por Thompson permitieron comprobar que el
modelo de Lavoisier era invalido.
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44. sila energia mecanica de un cuerpo disminuye cuando experimenta_waa Caida
desde la azotea de un edificio hasta el suelo, entonces es cerretto afirmar que

45.

46.

A)
B)
C)
D)
E)

la suma de la energia cinética y noteriCial gravitatoria del cuerpo es constante.
sobre el cuerpo actuan-exciusivamente fuerzas conservativas.

la energia_petencial gravitatoria se mantiene constante.

existe disipacion de energia debido al roce con el aire.

la energia cinética disminuye.

¢ Qué informacién entrega la escala sismica de Richter?

La cantidad de los dafios causados por el sismo sobre objetos materiales.
La intensidad de los efectos sobre las personas, construcciones y terreno.
La distancia desde el epicentro hasta el poblado mas cercano.

Una estimacion de la energia liberada por el movimiento sismico.

El tiempo de duracion del sismo.

La teoria mas aceptada acerca del origen de los continentes afirma que estos se
formaron a partir de un solo gran continente. Porciones de este gran continente
se separaron hasta que la superficie de la Tierra adoptdé la forma actual, con
6 continentes. ; Qué nombre se dio a ese continente originario?

A)
B)
C)
D)
E)

Gondwana
Pangea
Paleogea
Terra
Bigearth
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47. Las abejas baten sus alas, en promedio, 12.000 veces por minuto. ¢Cual es la
frecuencia de vibracion de sus alas, expresada en Hz?

48.

O T >

)
)
)
)

)

E)

7,2x10°
1,2x10*
2,0x10?
1,2x10’
50x107°

El indice de refraccion del medio material M es mayor que el del medio material
N. Entonces, se afirma que la rapidez de propagacion de la luz es

I) mayor en M que en N.
I1) menor en M que en N.
[11) menor que en el vacio, tanto en M como en N.

Es (son) correcta(s)

solo |.
solo Il.
solo ll.
solo I y lll.
solo Iy 1.
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¢ Cual de las siguientes opciones corresponderia a una consecuencia de que la
estructura de la astenosfera se comportara como un sélido rigido?

A) No habria actividad tectonica.

B) La actividad tectdnica seria mas intensa.

C) No existiria el campo magnético terrestre.

D) No habria corrientes convectivas en todo el planeta.
E) Aumentaria la actividad volcanica en todo el planeta.

Una manzana de masa m y 1 N de peso, se encuentra en un arbol a una altura
h, con respecto al suelo. En el mismo arbol, otra manzana de masa 2m se ubica
a una altura 2h, con respecto al suelo. Si la magnitud de la aceleracion de
gravedad es constante, ¢jcual es la magnitud del peso de la manzana de masa
2m, comparada con la magnitud del peso de la manzana de masa m?

A) Eldoble

B) La mitad

C) Lamisma
D) El cuadruple
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51. Para un movil que viaja en linea recta se obtuvo el siguiente grafico de-la
magnitud de la velocidad en funcién del tiempo:

(5| I

10

5

»
»

0 4 5 9 t(s)

. : . m
Al respecto, ¢ cual es laxelocidad media, en —, en cada tramo?
S

| i I

A) [ 20 1875 ] 10,0
B) 5 | 3,75 | 2,5
C\A 40 | 7,50 | 20,0
D) [ 10 | 7,50 | 5,0
E) 5 | -375| 2,5
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52. El siguiente grafico presenta la relacion entre la escala de temperatura
Celsius (°C) y una nueva escala de temperatura X (°X):

T °X)4
15

.

T (°C)

0

-10

A partir de la informacion proporcionada, ¢,a cuantos °X equivalen —10 °C?

A)  -15°X
B) -5°X
C) 5 °X
D)  15°X
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53. La figura muestra el perfil de un cerro. Del punto X se suelta una esfera que_jgor
efecto de la gravedad, rueda desde X hasta S.

X

Y

Respecto a la esfera, se puede afirmar correctamente que, al no haber friccion,

A) en XA€endra la misma energia mecanica que en S.
B) erS tendra menos energia mecanica que en N.
C)~ en N tendra mas energia mecanica que en Y.

D) enY tendra menos energia mecanica que en M.
E) en M tendra mas energia mecanica que en X.

54. Algunos de los sismos que afectan a Chile se deben a que la placa de Nazca se
desliza por debajo de la placa Sudamericana. Este proceso se denomina

A) falla transformante.
B) falla constructiva.
C) sedimentacion.

D) intrusion ignea.

E) subduccion.
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Un estudiante retira un trozo de chocolate del refrigerador y lo deja olvidado sobre
la mesa de la terraza al sol. Al cabo de un tiempo regresa a buscarlo, encontrando
que este se ha fundido completamente. Luego de unos minutos a la sombra se
vuelve a endurecer. Al respecto, ¢jcual de las siguientes opciones explica
correctamente lo ocurrido?

A) Ocurrié un cambio fisico porque el proceso es reversible.

B) Ocurrié un cambio quimico porque el proceso es irreversible.

C) Ocurrié un cambio fisico porque se modifico la composicion del chocolate.

D) Ocurrié una reaccidén quimica porque se modifico la composicion quimica
del chocolate.

Con respecto a las particulas subatémicas: electron, proton y neutron, se puede
afirmar correctamente que la masa del

A) proton es aproximadamente el doble de la masa del electron.
B) neutréon es aproximadamente la mitad de la masa del electrén.
C) protén es aproximadamente igual a la masa del neutrén.

D) neutréon es aproximadamente el doble de la masa del electrén.
E) neutrdn es aproximadamente igual a la masa del electron.

¢, Cual de los siguientes compuestos presenta enlace covalente?

A) KCl
B) NaCl
C) HCl
D) KF
E) NaF
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benzaldehido es

A)
B)
C)
D)
E)

CHO

N o|No—~0
®OIN|INO|—~| T
=N =220

¢, Cuantos enlaces 1y o hay en la molécula de eteno (CH,CH,)?

A)
B)
C)
D)
E)

5 enlaces 1y 1 enlace o
1 enlace 1y 4 enlaces o
4 enlaces 1y 1 enlace o
2 enlaces 1y 4 enlaces 0
1 enlace Ty 5 enlaces o
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60. un grupo de estudiantes, indagando sobre una linea de investigacion para el
tratamiento del resfrio comun con vitamina C, plantea lo siguiente; ¢cual sera el
alimento que presenta mas vitamina C?

Al respecto, ¢cual de las siguientes opciones presenta la propuesta que les
permitiria responder la pregunta planteada?

A)
B)

C)
D)

De dos grupos de pacientes con resfrio comun administrar a solo un grupo
una unica dosis de vitamina C.

De dos grupos de pacientes con resfrio comun administrar a solo un grupo
dosis crecientes de vitamina C.

Extraer y determinar a diversos tipos de alimentos presencia de vitamina C.
Extraer y determinar en alimentos las cantidades de vitamina C presente en
ellos.
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¢, Cual de las siguientes estructuras presenta la funcion éster?

C) M
0
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62. Los atomos de carbono, en los hidrocarburos, se enlazan formando cadenas
lineales o ramificadas. Sus nombres estan determinados por una cadena principal y
sus ramificaciones, si las tuviese. Considerando la siguiente estructura de un
hidrocarburo:

63.

Y aplicando las reglas de nomenclatura organica, ¢ cual de las opciones describe la
cadena principal que se observa en el compuesto?

A)

B)

La cadena presenta 9 carbonos concatenados en una cadena principal y

4 ramificaciones.

La cadena presenta 7 carbonos concatenados en una cadena principal y

3 ramificaciones.

La cadena presenta 7 carbonos concatenados en una cadena principal y

4 ramificaciones.

La cadena presenta 8 carbonos concatenados en una cadena principal y

5 ramificaciones.

Un grupo de jévenes desea estudiar la variaciéon de dioxido de carbono (CO,)
producido por el uso de combustibles fésiles en los ultimos 100 anos. A partir de lo
anterior, ¢ cuales son las variables que deberian considerar para analizar por medio
de un grafico dicho fendmeno?

A)
B)
C)
D)

Variable dependiente

Variable independiente

Emisiones de CO,

Tiempo

Tiempo

Emisiones de CO,

Cantidad de combustible fésil utilizado

Emisiones de CO,

Tiempo

Cantidad de combustible fésil utilizado
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En tres tubos de ensayo se colocan, por separado, tres laminas delgadas de
aluminio de 5 g cada una. La primera se coloca estirada, la segunda se coloca
enrollada y, finalmente, la tercera se corta en trozos pequefios. Luego, a cada tubo

se le agregan 10 mL de HCI de concentracion 2 mTol y se determina el tiempo hasta

que se complete la reaccion. Al respecto, ¢cual de las siguientes opciones es una
hipotesis coherente con el experimento descrito?

A) La variacion de la masa del aluminio determina el tiempo de reaccién entre el
metal y el HCI.

B) La variacion de la concentracion del HCI determina el tiempo de reaccién con
el aluminio.

C) La variacion en la conformacion fisica del aluminio determina el tiempo de
reaccion con el HCL.

D) La variacion en el cambio de volumen del HCI determina el tiempo de reaccion
con el aluminio.

Al reaccionar completamente 3,6 g de X con Y se forman 10,4 g de un compuesto
XY. Al respecto, ¢ cual es el porcentaje de Y en este compuesto?

A)  68%
B) 257%
C) 34,6%
D) 654 %
E) 74,3%

Una industria realizé un ensayo experimental en donde se midié la masa de una
sustancia quimica soélida obtenida a partir de una reaccién quimica llevada a cabo
en su proceso de producciéon. Al comparar el resultado de la operacion con el valor
tedrico que se debid obtener, se percataron que el rendimiento de la reaccion fue
de un 82 %. Respecto de lo anterior, ¢, cual de las siguientes opciones corresponde
a una pregunta de investigacibn que permitiria obtener una explicacién del
resultado obtenido en el ensayo realizado?

A) ¢Como se podria aumentar el rendimiento de la reaccion?

B) ¢Qué significa que el rendimiento de la reaccion sea menor a 100 %?
C) ¢De qué manera se puede determinar el rendimiento de la reaccion?
D) ¢Qué factores influyen en el rendimiento de la reaccién?
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67. Enlaecuacion quimica

68.

10HNO; + I, —> 2X + 10NO, + 4H)O

la fdrmula de la sustancia X es

A)
B)
C)
D)
E)

H.lO,
HIO3
1203
[OF
HIO,

Dos estudiantes disefian una secuencia légica de pasos para clasificar mezclas en
dos tipos, 1y 2:

Mezcla

Se observan dos
0 mas fases

No Si

Mezcla tipo 2 Mezcla tipo 1

Usando el diagrama anterior, ¢jcual de las siguientes opciones representa
correctamente ejemplos de la Mezcla tipo 1 y de la Mezcla tipo 2, respectivamente?

oz

Mantequilla Agua con arena
Agua azucarada | Agua con aceite
Jugo envasado Mayonesa
Agua con aceite | Agua potable
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En la siguiente tabla se muestran los componentes, soluto y solvente, de diversas
soluciones.

Solucion Soluto Solvente
Acero Carbono (s) Hierro (s)
Salmuera Cloruro de sodio (s) Agua (/)
Aire Oxigeno (g) Nitrégeno (g)
Agua de soda | Dioxido de carbono (g) | Agua (/)
Perfume Esencia de lavanda (/) Etanol (/)

Con respecto solo a los datos de la tabla, ¢ cual de las siguientes opciones es una
conclusion correcta?

A) En las soluciones predomina el soluto por sobre el solvente.

B) Las soluciones en estado liquido contienen solventes liquidos.

C) Las soluciones pueden estar formadas por mas de un soluto y solvente.

D) El estado fisico de las soluciones esta determinado por el estado fisico del
soluto.
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Una estudiante realiza la siguiente experiencia: a tres tubos de ensayo de igual
volumen afade, por separado, el mismo volumen de diferentes soluciones de acido

mol

mol
clorhidrico (HCI) 0,01 " 01—vy0,3 _ respectivamente. Luego, agrega a

L

cada tubo la misma cantidad de magnesio metalico (Mg), obteniendo los siguientes
resultados:

[
™0

ol
Aopll"‘lr [TIELTT
o 7|

TTT R TT]

T
Ro

&

—

Al respecto, ¢ cual de las siguientes opciones presenta la pregunta de investigacion
que pretende responder la estudiante con este experimento?

A)
B)
C)

D)

¢ Qué mecanismo determina la reactividad del Mg al entrar en contacto con la
solucion de HCI?

¢, Coémo influye la cantidad de Mg al reaccionar con la solucién de HCI en la
liberacién de gas?

¢ Coémo influye la concentracion de la solucion de HCI en la liberacién de gas
al reaccionar con Mg?

¢ Qué factores afectan la concentracion de la solucién de HCI en la formacién
de burbujas?
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Considerando la siguiente tabla de informacion:

X | masa molar del solvente en g/mol
Y | masa molar del soluto en g/mol

Z | volumen del solvente en L

W | masa del solvente en kg

V | densidad del solvente en g/mL

¢, Cual de las siguientes opciones presenta la informacion indispensable y necesaria
para preparar una solucién de concentracion T molal (mol/kg) disolviendo 50,0 g de
soluto en agua?

A)
B)
C)
D)
E)

X Y; Z

XXX
<

S <N

Se prepara una solucién acuosa de NaOH (masa molar = 40 miol) con 20 g de este

compuesto en suficiente agua hasta obtener 500 mL de solucién. Una persona
extrae 250 mL de esa solucion y le afade agua hasta alcanzar 1 L. ;Qué masa de
NaOH se encuentra presente en esta ultima solucion?

A)
B)
C)
D)

19
59
109
209
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Un grupo de estudiantes desea comprobar experimentalmente las diferencias de las
sustancias ionicas y covalentes. Las sustancias que seleccionan son las siguientes:

Sustancia Formula
Sal de mesa NaCl
Bicarbonato de sodio | NaHCO;
Azucar C12H22011
Naftalina C1oHs

¢, Cual de las siguientes acciones experimentales es la mas adecuada a realizar
para clasificar estas sustancias como idnicas o covalentes?

A) Medir la temperatura de ebullicion de cada sustancia.

B) Determinar la solubilidad en agua de cada sustancia.

C) Medir la conductividad eléctrica de cada sustancia en solucion.
D) Determinar la densidad de cada sustancia.

¢, Cual de las siguientes representaciones moleculares tiene féormula CsHg?

A) /\/\
XN

C) \ _
vl

D)
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75. ¢, Cual de los siguientes compuestos corresponde a la acetona?

A) ch, ©
HsC
H
CHs
C) Ch, ©
HsC H
e
CHs
E)

H3C
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¢ Cual es el numero total de atomos que tiene una molécula de (NH4)2CO3?

A)
B)
C)

A WowOo N~

E)

15,0 g de mercurio reaccionan completamente con 1,2 g de oxigeno produciendo
un oOxido de color anaranjado, HgO. Otros 15,0 g de mercurio reaccionan
completamente con oxigeno originando un o6xido de color oscuro, Hg,O. Al
respecto, ¢.cual es la masa de oxigeno que reaccioné para formar Hg,O?

A) 0,649
B) 109
C) 1,59
D) 10,0g
E) 150g9

Si 1,5 mol de hidrogeno reaccionan completamente con X, se producen 17,0 g de
producto, de acuerdo a la siguiente reaccion:

Xo + 3H, —» 2 XHj;

¢, Cual es la masa molar del elemento X?

A) 5,5 g/mol
B) 14,0 g/mol
C) 15,5g/mol
D) 17,0 g/mol
E) 28,0 g/mol
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Con respecto al siguiente esquema:

Electrod
\\// ectrodos

—_— /
— —_
Ampolleta

©| Bateria  |@®

eléctrica
Experimento 1
Electrodos

Ampolleta

©| Bateria |@®

eléctrica

Experimento 2

¢, Cual de las opciones relaciona correctamente la solucion con el experimento
desarrollado?

Experimento 1 Experimento 2
A) | Sacarosa-agua | NaCl-benceno
B) NaCl-agua KBr-agua
C) | KBr-agua NaCl-agua
D) | NaCl-benceno Sacarosa-benceno
E) NaCl-agua Sacarosa-agua
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80. se dispone de 200 mL de una solucién acuosa 2 mol/L de NaOH. Si se agrega
agua hasta 1000 mL, ¢ cual es la nueva concentracion de la solucién?

A) 0,25 mol/L
B) 0,33 mol/L
C) 0,40 mol/L
D) 2,50 mol/L
E) 4,00 mol/L
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